

山里那盏灯，谁在为它添油？

全媒体记者 曾甲长 段晓辉

清晨，永定区谢家垭完小上空的薄雾尚未散去，刘少水校长推开教室门，将两本作业本工整地摆放在空荡荡的课桌上。这是一年级的课堂，远处，仅有的两名学生玲玲和强强正踩着泥泞山路赶来。

他们的书包和发丝上还沾着晨露，掌心却紧攥着老师烹制的土家叶子粑粑，那是昨日课堂上表现优异获得的奖品。在这所学生数量不足鼎盛时期零头的乡村小学，教育二字被缝进衣物的补丁、揉进深夜的灯光，凝结在用29颗野果拼成的烛台里。

退休教师返深山：十年之约淬灯火

五年级教室前，山雀啁啾。室内，57岁的李琳正捧着语文课本讲课，三个孩子的铅笔沙沙作响，窗外鸟鸣相互应和。

这位本可享受五千元返聘待遇的退休教师，在2023年春天拖着行李箱回到大山，只为兑现十二年前的承诺。

当年，她偶遇小学班主任秦云扬，对方一句“能不能回来帮帮山里娃”的恳请，在她心里埋下了火种，此后无数个夜晚，这句话总在她的梦境中萦绕。初到谢家垭完小，现实却给了她沉重一击：一个年级仅有三五个学生，她接手的三年级，三个孩子语文试卷最高分40分，最低分12分，作业本上的字迹歪歪扭扭。

学校连幼儿园孩子在内，总共才29名学生，而且绝大多数是留守儿童！校长刘少水提醒她，孩子们基础薄弱，城市那套教学方法，在山里很难行得通。

城里孩子像盆栽，山里娃则是野茶树。李琳把台灯调到最亮，深夜重新编写教案。她发现，农村孩子不怕慈祥奶奶式的老师，反而更需要严师慈母。课堂上，她板起面孔纠正学生学习习惯；生活中，她为寄宿生缝补衣物。

农村教育有独特优势，上语文课可以带学生到校园附近感受自然。李琳经常带领学生走进田间，将课本里的鸟语花香转化为现实体验。她推崇魏书生“学以致用”的理念，为每个孩子量身定制学习计划，用等高线图教孩子们认识大山的皱纹，带着口吃的海霞在落叶上拼韵母，让怕羞的乐乐将古诗编成舞蹈。

孩子们发现，这位会缝衣服、普通话流利的严师奶奶，总能把知识变得像山间的风一样灵动，像溪里的鱼一样鲜活。

既当先生又当娘：灯火里的千钧重担

山村教育，总有一套独特的山野逻辑。校长刘少水的笔记本上记录着：周三缝补日、周五卫生课、每日亲情半小时。

在这所九成学生都是留守儿童的校园里，老师们既当先生又当娘，练就了眼观六路的本领。

去年冬季，一股寒潮突然来袭，睡在窗户旁的一名学生被子被打湿。王雪老师查寝时发现后，立刻把自己宿舍的被子抱来，给孩子盖上。子林擦窗时不小心被钉子刮破了衣服，



老师正在为三个孩子讲课。



在一名学生家中家访。



教学楼的灯光在夜空中尤为明亮。

心照料。

有个男孩子，春节时老师家访，他还胖乎乎的。可开学不到一个月，孩子就瘦了许多。老师觉得奇怪，一

问才知道，孩子觉得学校食堂餐费贵，不想浪费爷爷奶奶的钱，所以没吃早餐。老师得知后，马上告知校长，为孩子申请了困难补助。

政府给孩子们有补贴，家里每餐只需负担一两元餐费，但孩子太懂事，舍不得花长辈的钱！刘少水校长感叹道。

为深入了解孩子们在家的情况，刘少水每个学期都会带领老师们提着牛奶去家访，只为肩上那沉甸甸的担子。

微光成炬：野茶树下的教育远征

寂静的山路上，老师们越过一道道山坎，蹚过一条条溪流，走进一户户孩子家中，了解他们的学习环境和内心想法。

在一次次家访中，山村的孩子们感受着老师的关爱，如同春芽般茁壮成长。

冬去春来，曾考12分的小皮猴子林，如今能考70多分；海霞的语文作业本上，字迹越来越工整；乐乐编排的古诗舞蹈登上了六一台。

除了学习成绩，老师们关注的孩子品德，也悄然发生着变化。

沅陵来的胡敏在三八节给母亲转账一元钱，留言：这是我省下的，别嫌少。工棚里，母亲看着手机屏幕上孩子懂事的话语，泪流满面。

彭奶奶家曾经顽劣的孙子，如今会主动打扫庭院；沅陵来的三姐弟把奖状贴满租住的土墙。

把孩子交给学校，心里踏实！来自沂溪村、在学校附近陪伴孩子的彭奶奶说，孩子以前调皮，有不少坏习惯，现在都改过来了。

最让老师们欣慰的，是去年教师节收到的特殊礼物——孩子们用29颗野果拼成的烛台，附带一张小纸条：老师，我们也想做照亮别人的灯。

(文中学生姓名均为化名)

【记者手记】

在谢家垭完小蹲点采访的日子里，记者目睹了12位教师既当先生又当娘的日常：龚金莲38岁如一日，悉心照料每一位幼儿；毕业于湖南农大的刘雅欣，运用多种教学方式激发学生的学习热情；擅于教学实践与思考的李庆；事事带头、爱生如子的校长刘少水……这些碎片最终拼成一幅乡村教育清明上河图，没有宏大叙事，唯有细密针脚。

当城市家长与教师都焦虑内卷时，这里的教育回归本真：知识要印在作业本上，更要刻进土地里；成长不仅是分数攀升，是品格提升，更是学会在十里山路上蹒跚独行。

留守在山村小学里，是清冷的，也是清贫的。好在这里有活泼可爱的孩子，有老中青教师代际传承的优良传统。如此此刻，山风掠过野茶树沙沙作响，与铅笔划纸声交织成韵。远处，校长室和教师宿舍的灯光依然亮着，像落在武陵山脉的一串星子。记者深信，夜色中的29盏小灯，终将汇入星河。而守护星火的人，正将青春化作松脂，缓缓添入夜色中的灯盏。

教育资讯

武陵源区：

加长版 课间为孩子健康成长赋能



近日，笔者在武陵源区军地小学看到，下课铃声一响，操场瞬间成为最热闹的场所。跳皮筋、丢沙包、踢毽子……同学们或是两两结伴，或是三五成群，在户外尽情玩耍，不亦乐乎。校园的各个角落，都能看到孩子们嬉笑玩耍的身影，他们的欢声笑语在校园上空久久回荡。

自2025年春季新学期起，武陵源区各中小学积极响应并全面落实课间十五分钟政策，通过一系列行之有效的举措，为学生打造更健康、有序且充满活力的课间环境，全方位促进学生身心健康发展。

以前课间只有十分钟，从教室走到操场，玩耍的时间就所剩无几了。现在多了五分钟，我能和同学痛痛快快地放松一下，上课都更有精神了。二年级的张同学笑着分享道。

军地小学相关负责人告诉笔者：这学期，我们不仅安排了新的作息时间表，特意将课间延长，让孩子们尽情玩耍。还定期开展安全教育主题班会，要求教师时刻关注学生活动安全，引导学生科学、合理、安全、有序地开展课间活动，做到让学生开心出去，安全回来。

在武陵源一中，初一年级的毛同学趁着课间，和同学在操场上酣畅淋漓地打起了羽毛球。两人你来我往，精彩的对决引得周围同学阵阵叫好。打乒乓球、跳舞、跑步、打篮球，同学们在操场上尽情挥洒汗水，构成了校园里最动人的风景线。

据悉，为了让学生真正成为课间活动的主体，丰富活动内容，该校充分利用空间，划分了专门的课间活动区域，如乒乓球台、羽毛球场、篮球场等，进一步满足学生的多元兴趣需求，真正让学生们动起来。与此同时，学校还组织学生会成员参与课间管理，强化校园安全管理，增加教师课间巡查频次，对校园的各个角落进行全方位排查，为学生课间活动筑牢安全防线。

课间延长，快乐加倍。从原来的十分钟延长至十五分钟，加长版课间不仅让学生得以充分放松身心，以更饱满的精神状态投入学习，还培养了学生的团队合作精神与社交能力，收获了学生和家长的一致认可。下一步，武陵源区将持续挖掘和整合各类教育资源，不断创新课间活动形式，拓展活动空间，优化活动器材。通过合理统筹活动时间，全面提升学生身体素质，还计划引入更多趣味项目，助力学生实现德智体美劳全面发展。

(吴文锦)

张家界澧滨小学：

阳戏展演绽彩

非遗传承入童心

3月28日，张家界澧滨小学内热闹非凡，一场以“幸福育人”阳戏传承为主题的文化展演活动如期举行。此次活动中，来自全校30个班级的小选手呈上了一场饱含韵味的非遗盛宴。

近年来，张家界澧滨小学积极探索非遗传承新路径，将非遗融入课堂改革与体艺实践。从邀请专业老师指导，到组织学生排练，学校为孩子们搭起了解、学习阳戏的广阔平台。未来，在学校的持续推动下，张家界阳戏这颗璀璨的非遗明珠，必将在孩子们的传承与演绎中，绽放出更加绚烂的光彩，在新时代焕发出蓬勃生机。

(本报通讯员)

永定区桥头小学：

清明祭英烈 传承红色薪火

清明节前夕，永定区桥头小学组织全校两百多名师生前往桑植县中国工农红军第二方面军长征出发地，开展清明祭英烈 传承革命精神 主题祭扫活动，进一步传承红色基因，弘扬爱国主义精神。

活动现场，师生们在红二方面军长征出发地纪念碑前整齐列队。全体师生肃立默哀，向先烈致以深切哀思。少先队员代表献上花篮，鲜花寄托着无限敬仰。讲解员黄婷讲述先烈事迹，其中红军团长贺桂如的故事让大家深刻感受到革命的艰辛。同学们

专注聆听，神情肃穆。仪式后，师生们瞻仰纪念碑、参观革命历史纪念馆。纪念馆内，一张张照片、一件件文物让书中历史变得鲜活。同学们认真参观，体悟幸福生活来之不易。学生代表秦一纯表示：要以先烈为榜样，努力学习，争做新时代好少年！

此次活动将红色教育与传统节日融合，让爱国主义精神深植师生心中。下一步，永定区桥头小学将持续深化革命传统教育，激励少年儿童传承红色基因，砥砺前行。

(李洁)

慈利苗市镇中学：

借直播美育课堂 探乡村美育新径

4月2日晚，一场独具特色的音乐直播教学在网络平台火热开展，慈利县苗市镇中学全体师生共同参与了这场跨越地域限制的音乐盛会。

此次直播课程由浙江音乐学院、北京德清公益基金会主办，全国基础教育音乐名师工作室联盟承办，作为第三季“助力乡村美育”名师音乐课堂的重要部分，课程围绕地方传统文化歌唱课《凤阳花鼓》展开。课程由浙江音乐学院二级教授崔学荣主持，合肥市音乐学科带头人刘双宁进行课例指导，苗市镇中学音乐教师曾祥红担任授课老师。

课堂上，享有“东方芭蕾”美誉的《凤阳花鼓》，以其欢快、质朴的旋律和别具一格的节奏韵律，瞬间抓住了师生们的心。曾祥红老师凭借精心设计的教学环节，引导学生通过互动式体验，从节奏拍打入手，逐步深入理解歌曲背后所蕴含的历史文化与情感内涵。课堂气氛热烈，学生们踊跃参与，跟随着旋律哼唱、舞动，沉浸在浓厚的艺术氛围之中。在互动答疑环节，同学们积极提问，对安徽民歌的演唱技巧、地域文化等方面表现出强烈的好奇心。崔学荣教授与刘双宁老师耐心解答，分享专业知识与宝贵经验，拓宽了师生们的音乐视野。

直播课程结束后，苗市镇中学的师生们纷纷表示收获颇丰。学校相关负责人介绍，此次直播教学不仅为师生们提供了学习优质音乐教育资源的机会，更是苗市镇中学探索乡村美育发展的重要一步。未来，学校将继续借助互联网技术，开展多样化的美育教学活动，让更多乡村学生感受艺术魅力，为乡村美育事业的发展注入新的活力。

(于海延 刘伟翔)

积极推动人工智能赋能教育强国建设

培养更多既懂技术，又懂教育，更懂人心的教师

更好拥抱和善加利用人工智能，让人工智能在教育强国建设中发挥更大的作用

在国家智慧教育平台开通三周年之际，教育部召开国家教育数字化战略行动2025年部署会。教育部党组书记、部长怀进鹏在会上指出，习近平总书记高度重视教育数字化和人工智能，作出了一系列重要论述。要深刻领会习近平总书记的重要讲话精神，科学把握人工智能在教育强国建设中的定位、方向、方法，积极推动人工智能赋能教育强国建设。

纵观人类历史，每一次重要的技术变革，都对教育提出了新的要求和挑战。人工智能技术的迅猛发展令人惊叹，它不仅将影响人才培养目标的设定、重塑教育内容，也将深刻推动学习方式和教学范式的变革、全方位改造教育过程。人工智能在提高教学效率、实现因材施教、促进教育公平等方面具有独特

的优势，在推动教育高质量发展的过程中扮演着越来越重要的角色。着眼于此，我们要深刻把握技术变革带来的机遇，高度重视人工智能对教育的深刻影响，积极推动人工智能和教育深度融合，促进教育变革创新，使人工智能成为加快实现教育大国向教育强国迈进的重要变量。

积极推动人工智能赋能教育强国建设，必须牢记使命，始终坚持服务立德树人这一根本任务，始终坚持五育并举、促进学生全面发展，不动摇。人工智能时代，变化的是教育形态、手段、工具，不变的是教育的使命和方向。

我们要把握好人才培养方向，深化学生思想价值引领，加强人工智能伦理教育和科技向善教育，培育学生终身发展和社会发展所需要的正确价值观、必备品格和关键能力，使受教育者无论面临多么复杂多变的境遇，都能用坚定的价值理性作出独立判断。总而言之，学生的启智、心灵的培养以及基本认知和解决问题的能力，始终是教育不能舍弃的根本。

积极推动人工智能赋能教育强国建设，必须勇于改革创新，深入推动人工智能赋能教育变革。人工

智能是一把金钥匙，不仅影响未来的教育，也影响教育的未来。去年，教育部启动人工智能赋能教育行动，实施教育系统人工智能大模型应用示范行动，推动大模型从课堂走向应用，给教育创新发展注入了强大的动力。面向未来，我们要更积极主动拥抱人工智能，推动各级各类教育课程、教材、教学体系智能化升级，将人工智能技术融入教育教学全要素、全过程，充分释放和激活人工智能变革教育的潜力。要围绕人工智能时代对全面发展的高素质创新人才的要求，重新架构课程、丰富教材种类、增强教材适应性。要充分利用各种智能设备，加快构建智能时代教育新形态，更好地助力学生全面发展与个性成长。

积极推动人工智能赋能教育强国建设，要着力提升师生的人工智能素养能力。数字化领导力和驾驭力，将是人工智能时代学校管理者的基本素养，能否学会用好AI，是学校管理者的办学治校水平的重要标志。要加大培训力度，让学校管理者掌握人工智能的基本原理，熟悉人工智能与教育的相关理论，了解使用人工智能的各项要求。人工智能不仅将影响教育内容、变革教

(来源《中国教育报》)